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ATA da Reunião da Comissão de Acompanhamento e Núcleo Gestor 

Com  objetivo  de  construir  a  Etapa  6  de  revisão  do  Plano  Diretor,  foram  apresentadas  as 

primeiras propostas à Comissão de Acompanhamento e Núcleo Gestor. A reunião foi realizada 

em duas partes, sendo que pela manhã foi discutido o Relatório de Acompanhamento 1, e no 

período da tarde, o conteúdo do Relatório de Acompanhamento 2. 

 Data: 07/05/2019; 

 Local: Auditório do Palacete 10 de Julho ‐ Rua Deputado Claro César nº 33, bairro Centro; 

 Número de participantes que assinaram a lista de presença da manhã: 16  

 Número de participantes que assinaram a lista de presença da tarde: 23. 

 

Lista de presença da reunião da Comissão de Acompanhamento e Núcleo Gestor 
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Acervo: Geo Brasilis, 2019. 
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Registro fotográfico da reunião da Comissão de Acompanhamento e Núcleo Gestor 

Acervo: Geo Brasilis, 2019. 

 

Slides da apresentação para Comissão de Acompanhamento e Núcleo Gestor 
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Elaboração: Geo Brasilis, 2019. 
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Contribuições e solicitações realizadas pela Comissão de Acompanhamento e Núcleo Gestor 

Solicitação/Contribuição 

 Manter as zonas agrícolas controladas, norte e sul (ZAC), mesmo que com outro nome, em função 
de estarem em cotas  topográficas mais elevadas, e abrigarem diversas nascentes dos principais 
mananciais do município, deixando claro que são áreas agrícolas e não Apas, porem com maior 
cuidado ambiental 

 Diminuir  a  extensão  de  Macro  Zona  Minerária  e  de  Rec.  Ambiental  (MRA)  situada  à  margem 
direita do Paraíba, próxima ao bairro Beira Rio, e ao antigo terreno da Coca Cola 

 Previsão de uma via que de continuidade a estrada que vem do Ribeirão Grande (Antônio Jesus), e 
na mesma  direção  atravesse  o  Rio  Paraíba  (futura  ponte),  e  liga  a  outra  diretriz  viária  prevista 
nesse novo plano, situada no meio da região entre o Lessa e o Araretama 

 A área chamada de expansão urbana entre a cruz pequena e a ponte do Paraíba seja área urbana 
e não de expansão assim como existem outros vazios na atual área urbana,  integrando os NUDS 
definitivamente a atual área urbana 

 A região dos NUDs, deve ser a nova área de oportunidades de crescimento residencial e ou mista 
do  Município,  pela  sua  topografia,  beleza  natural,  sem  as  incomodidades  da  área  industrial  e 
relativa proximidade do centro da cidade 

 A área de expansão junto a Rodovia Presidente Dutra, fica a sugestão de que seja uma área de 
expansão econômica e não residencial 

 Não alterar o coeficiente básico de aproveitamento para 1, é no mínimo contraditório, quando a 
proposta  de  novo  plano  prevê  a  indução  da  compactação  e  adensamento  na  área  urbana 
consolidada.  

 O que fazer nas áreas ao sul da Dutra? 

 Como serão construídos os índices e coeficientes para viabilizar a compactação e o adensamento 
nos eixos e nas zonas mais centrais 

 Diretrizes para zoneamento minerário da areia? 

 Alterar a metragem mínima de mil m² para 500 m² nas áreas de NUD 

 Incluir  e  regulamentar  o  Relatório  de  Impacto  no  Trânsito  (RIT)  para  médios  e  grandes 
empreendimentos imobiliários e industriais 

 Necessidade  de  se  Instituir  o  Conselho  Municipal  da  Cidade  e  a  partir  dele  que  "todas"  as 
adequações  que  se  fizerem  pertinentes  ao  longo  dos  próximos  10  anos  em  relação  ao  Plano 
Diretor 

 Fomentar o Ecoturismo local, tendo como premissa o desenvolvimento sustentável através de um 
"plano interativo de manejo" com os seguimentos existentes e a serem implementados 

 Áreas  tangíveis  a  BR‐116  sejam  prioritárias  a  expansão  industrial  com  ações  destinadas  e 
orientadas a qualidade de vida da população de entorno 

 Sobre área nobre de 1.150 hectares localizada próximo ao Rio Una ‐ Um vazio urbano passível de 
ordenamento  especial  com  incentivos  ‐  Estabelecer  critérios  com  preservação  dos  recursos 
naturais ‐ históricos 

 Na entrada da  cidade  ‐ desde o distrito  industrial no  sentido SP  ‐  reservar 500m  (no  sentido RJ 
também) para área ZDE mista para comércio/bens e serviços/industrias não poluentes ‐ sistema 
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Solicitação/Contribuição 

viário passando sob a linha de alta tensão

 Colocar outro ZDE ‐ indústrias/prestação de serviços/comércio nas proximidades do Araretama e 
Bem Viver envolvendo adjacências para geração de empregos e dar suporte a população local 

 Parque  natural  rodeando  a  Lagoa  dos  Paturis  ‐  Fazenda  Mombaça,  detectando  e  mantendo 
fragmentos  de  Mata  e  remanescentes  e  os  mananciais  de  água  presentes  ‐  criando  áreas  de 
preservação, lazer e entretenimento para os moradores das proximidades 

 Entre  a Dutra  e  a  futura  Extensão  da  Carvalho  Pinto  reservar  para  instalação  de  industrias  não 
poluentes 

 Conservar  e  zelar  pela  manutenção  da  ruralidade,  valorização  da  paisagem,  posicionando 
premissas para o desenvolvimento sustentável da Região do Bom Sucesso ‐ Piracuama – Oliveiras, 
Serra da Mantiqueira e Rio Paraíba 

 Preservar o máximo possível a Fazenda do Estado ‐ Haras ‐ como pulmão da cidade, incentivando 
atividades  de  recreação,  lazer  e  ecoturismo,  culturas  agroflorestais,  área  de  pesquisas,  polo 
tecnológico 

 Rever o Plano de Resíduos para o Rio dos Surdos ‐ Divisa do Potim, Roseira. Preservar e manter os 
corredores  biológicos  dos  principais  rios  da  Mantiqueira  e  Quebra  Cangalha,  mantendo‐se  a 
biodiversidade e preservação das conexões e áreas de várzea  (pesquisar cidades que detenham 
maior eficácia no tratamento de resíduos) 

 Estabelecer  larguras  mínimas  indicadas  em  estradas  da  Zona  Rural  (10/12  metros?),  incluindo 
definição de recuos e ainda a possibilidade de ciclo faixas 

 Novos empreendimentos passíveis de licenciamento deverão passar por aprovação da população 
em audiências públicas, respeitando os critérios locais do Plano Diretor 

 O Plano Diretor deverá ser respeitado no PPA e nas LDO 

 Instituir  um  Conselho  Colegiado  entre  cidadãos,  entidades  representativas  e  prefeitura  para 
garantir o respeito ao Plano Diretor 

 EE  1  ‐ Objetivo  2  ‐ Observação:  reforço  a  sugestão  apresentada  em nossa  reunião  de  alterar  a 
metragem mínima de mil m² para 500 m² nas áreas de NUD. JUSTIFICATIVA: é fundamental essa 
discussão  nesse  momento  para  que  os  projetos  de  saneamento  ambiental  a  serem 
implementados  nessas  áreas  já  contemplem  a  projeção  de  adensamento  humano  para  evitar 
saturação das estruturas básicas em um futuro próximo 

 EE  1  ‐  Objetivo  3  ‐  proposta  de  Ação  nº  08:  incluir  e  regulamentar  o  Relatório  de  Impacto  no 
Trânsito (RIT) para médio e grandes empreendimentos imobiliários e industriais 

 EE1  ‐  Objetivo  4  ‐  Observação:  reforço  a  necessidade  de  se  Instituir  o  Conselho Municipal  da 
Cidade  e  a  partir  dele  que  "todas"  as  adequações  que  se  fizerem  pertinentes  ao  longo  dos 
próximos 10 anos em relação ao Plano Diretor, sejam por esse Conselho analisadas, embasadas e 
endossadas    para  aprovação  e/ou  recusa  da  Comunidade,  do  Poder  Executivo  e  do  Poder 
Legislativo municipal 

 EE2 Objetivo 2  ‐ proposta de Ação nº 10:  fomentar o Ecoturismo  local,  tendo como premissa o 
desenvolvimento  sustentável  através  de  um  "plano  interativo  de manejo"  com  os  seguimentos 
existentes e a serem implementados 

 MEC, Observação: reforço a sugestão apresentada em nossa reunião para que as áreas tangíveis a 
BR‐116 sejam prioritárias a expansão industrial com ações destinadas e orientadas a qualidade de 
vida da população de entorno (observância a legislação ambiental existente e quando pertinente 
elaboração de  legislação ambiental municipal específica a demanda em análise, utilizando‐se de 
contra partidas do setor privado); 
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Solicitação/Contribuição 

 RA1  ‐  Eixo  Estruturador  2‐  Diversificar  a  dinâmica  do  setor  industrial    existente  estimulando  a  
instalação de empresas com foco na inovação tecnologia e responsabilidade social 

 Diretrizes‐ item 3 – Potencializar a vocação industrial do Município através da disponibilidade de 
áreas 

 Ações  ‐ Atuar  institucionalmente  junto a Secretaria de Desenvolvimento Econômico do Estado  ‐ 
INVESTE‐ SP‐ para a atração de novos investimentos  para o Município 

 Recentemente Pindamonhangaba foi considerada como polo industrial metalúrgico do Estado de 
SP  superando  todas  as  grandes  cidades.  Temos  instaladas  no Município  empresas  de  inovação 
tecnologia mas a predominância são de empresas do segmento metalúrgico 

Elaboração: Geo Brasilis, 2019. 

 


